

2024年第27期新闻稿：刚果（金）的战争终将结束



《人民起义与主权》加迪·恩多贝西（刚果民主共和国）作于2024年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

6月20日，联合国安理会“以最强烈的措辞”谴责刚果民主共和国（简称刚果（金））境内对平民的袭击。安理会在其新闻声明中写道，刚果（金）武装部队以及卢旺达和乌干达等邻国支持的各反叛组织所发动的这些袭击“正在使刚果民主共和国和该地区动荡的安全与稳定局势恶化，并进一步加剧了当前的人道主义局势。”五天后的6月25日，联合国驻刚果（金）东部维和部队依据2023年12月安理会决议撤出。该决议承诺为12月20日刚果（金）大选提供安全保障，并开始逐步从该国撤出维和部队。

与此同时，卢旺达支持的反政府武装“3月23日运动”（简称M23）继续在刚果（金）东部省份稳步推进，那里自1994年卢旺达种族灭绝以来一直冲突不断。三十年来，尽管达成了多项和平协议（主要有1999年的《卢萨卡协议》、2002年的《比勒陀利亚协议》、2002年的《罗安达协议》和 2003年的《太阳城协议》），但很少实现持久和平。死亡总人数的记录非常少，但所有迹象都表明，有600多万人被杀害。刚果（金）东部的暴力事件难以解决，导致人们对终结这场屠杀的可能性感到绝望。与此同时，人们还对这场冲突的政治背景及其与非洲大湖地区殖民历史和电子时代关键原材料争夺战的深刻渊源一无所知。

tricontinental | DOSSIER N° 77

The Congolese Fight for Their Own Wealth



《刚果抵抗运动的黎明》蒙森布拉·恩扎巴·理查德，又名蒙扎里（刚果民主共和国）作于2024年

为了弄清楚这场冲突，三大洲社会研究所与安德烈·布卢因文化中心（Centre Andrée Blouin）、刚果-金沙萨研究中心（CERECK）和“土地主权运动”（Likambo Ya Mabele）合作，编写了很有分量的新一期汇编《刚果人为自己的财富而战》（**The Congolese Fight For Their Own Wealth**）。八年前，我们组建了一个团队来研究这场持续不断的战争，并特别强调了帝国主义和过去一个世纪以来一直困扰非洲该地区的资源窃取问题。19世纪，在比利时国王利奥波德二世的统治下，刚果沦为殖民地，与此同时，该地区的劳动力、橡胶、象牙和矿产也被掠夺一空。如今，跨国公司仍在继续这一罪恶行径，窃取对日益发展的数字和“绿色”经济至关重要的矿产和金属。正是这些资源财富将战争引向了这个国家。我们在汇编中提到，刚果（金）是世界上资源最丰富的国家之一，仅其未开发的矿产储量就价值24万亿美元。然而，与此同时，74.6%的人口每天的生活费不足2.15美元，每六个刚果人中就有一人赤贫。是什么让一个资源如此丰富的国家这样贫困？

通过档案研究和矿工访谈，这期汇编揭示核心问题是在于刚果人民无法掌握自己的财富。自1958年刚果民族运动党（Mouvement National Congolais）成立以来，刚果人民一直在与猖獗的窃取行径作斗争。该运动旨在摆脱比利时，并掌控刚果丰富的自然资源，而早在20世纪30年代至50年代，工人阶级就为此进行了抵抗。这场斗争并不容易，也尚未成功：刚果（金）仍然被强大的刚果寡头政治和经其许可经营的跨国公司所剥削和压迫。此外，该国一方面遭受邻国卢旺达和乌干达在代理民兵组织协助下发动的侵略战争，另一方面还受到世界银行和国际货币基金组织等多边机构的干涉，这些机构将执行新自由主义政策作为获得贷款的必要条件。

就在刚果（金）2023年12月大选的前几天，国际货币基金组织向该国**拨款**2.021 亿美元，因为该组织相信无论谁赢得大选，都会维护“计划目标，包括限制宏观经济下滑和继续实施经济改革议程。”换句话说，国际货币基金组织认为，无论选举结果如何，它都可以继续推行电力**私有化**，并起草对跨国公司极为“慷慨”的采矿法规（“**慷慨**”一词出自国际货币基金组织自己的刚果民主共和国特派团团长诺伯特·托埃）。国际货币基金组织提供的微薄资金足以压制对刚果（金）丰富资源行使主权的呼声。



M·卡迪马《刚果不是用来卖的》（刚果民主共和国）作于2024年，原照片摄影师：约翰·贝赫茨

非洲大湖地区在多个方面都无法解决其痼疾：根深蒂固的新殖民主义架构阻碍了需要充足资金的社会基础设施建设；直到最近，大多为澳大利亚、欧洲和北美矿业公司的强大力量一直都在破坏实现资源主权的努力；帝国主义列强凭借其财力和军力使当地统治阶级屈从于外国利益；这些地方统治阶级软

弱无力，无法制定强有力的利国计划，如布隆迪前总理路易·鲁瓦加索雷和刚果民主共和国首任总理帕特里斯·卢蒙巴（两人均于1961年遭帝国主义列强暗杀）所尝试的计划，这种情况阻碍了地区进步；人们迫切希望创建的计划是要围绕大多数人的共同利益团结人民，而不是陷入种族分裂（仅在刚果民主共和国就有四百个族群）和部落主义，这会撕裂社区，削弱他们为自己的命运而奋斗的能力。

1960年刚果（金）独立后，这一计划蓬勃发展。1966年，政府通过了一项法律，允许其控制所有未被占用的土地及其附带矿产。1973年，该国《一般财产法》允许政府官员随意征用土地。创建一个利用物质资源造福各族人民的计划，而非煽动民族分裂，这必须再次成为核心重点。然而，该地区的公民权观念仍然与种族观念相互纠缠，引发了种族冲突。正是这些观念导致了1994年卢旺达种族灭绝。由于缺乏共同计划，人民大众敌人得以钻空子，利用人民的弱点。



《非洲曙光》蒙森布拉·恩扎巴·理查德，又名蒙扎里（刚果民主共和国）作于2024年

刚果民主解放力量同盟（ADFL）、解放卢旺达民主力量（FDLR）、刚果民主联盟（RCD）和刚果解放运动（MLC）等等各种政治和军事阵线将该地区推向资源战争。钶钽铁矿、铜和黄金的储量，以及对刚果（金）和乌干达之间连接刚果（金）东部和肯尼亚蒙巴萨港的边境公路的控制，使这些武装组织和少数权贵变得非常富有。战争不再仅仅关乎后殖民时代的共识，还关乎被转移到远离非洲大湖地区的国际资本家阶级的财富。

有意思的是，只有当中国资本开始与澳大利亚、欧洲和北美企业竞争时，刚果（金）的劳工权利问题才成为“国际社会”极为关注的问题。以前对剥削视而不见的人权组织开始对这些问题产生浓厚兴趣，并炮制出“血腥钶钽铁矿”和“血腥黄金”新词来指代在多个非洲国家经营的中国和俄罗斯公司所开采的初级产品。然而，正如这期汇编以及《文化纵横》国际版新一期《“一带一路”时代的中非关系》所述，中国的政策和利益与国际货币基金组织主导的刚果（金）议程形成了鲜明对比，因为中国力求“在刚果（金）进行矿产和金属加工，并为该国建立一个工业基地”。此外，中国企业生产的商品通常是供应给全球北方消费者，而西方的说法却习惯性忽视这一讽刺性事实。国际社会声称关注侵犯人权的行为，但对非洲人民的希望和梦想毫无兴趣；相反，国际社会的动力是全球北方利益和美国领导的“新冷战”。



我们的艺术部与金沙萨安德烈·布卢因文化中心的艺术家合作，由年轻有为的艺术家们花费数周时间，在工作室里创作出新一期汇编和本期简报中的插图。请阅读我们的第四期《三大洲艺术简讯》，了解他们的创作过程，并观看安德烈·恩丹比（André Ndambi）制作的“刚果主权艺术家”（Artists for Congolese Sovereignty）[视频](#)，其中介绍了艺术家们的作品。



《人民赢了》蒙森布拉·恩扎巴·理查德，又名蒙扎里(刚果民主共和国)作于2024年
原照片供图：刚果新闻社（在维基媒体上获取）

我们的汇编以刚果青年的话收尾。刚果青年渴望土地，渴望爱国文化，渴望批判性思维。这些年轻人在战争中出生、长大、生活。然而，他们知道，刚果（金）的富足资源足以让其憧憬一个没有战争的世界，一个超越狭隘分歧和无休止流血的和平与社会发展的世界。

热忱的，

Vijay